

СМѢСЬ.

Памяти Геннадія Даниловича Романовского.

Въ дополненіе къ статьѣ: «Пятидесятилѣтній юбилей Николая Александровича Кулибина, Геннадія Даниловича Романовского и Георгія Августовича Тиме»—горн. инж. Н. Версилова¹), а также къ рѣчи, произнесенной академикомъ А. П. Карпинскимъ въ засѣданіи Императорскаго Минералогического Общества 31-го октября 1906 г.²), о понесенной обществомъ утратѣ въ лице умершаго Геннадія Даниловича, изъ которыхъ ни въ первой, ни во второй неѣть послѣдовательного изложенія теченія службы Г. Д., что, по нашему мнѣнію, необходимо сдѣлать для полной обрисовки дѣятельности такой видной личности и тѣмъ пополнить недостаточность свѣдѣній объ этомъ неутомимомъ труженикѣ.

Тайный Советникъ, членъ Горнаго Ученаго Комитета, бывшій профессоръ Горнаго Искусства въ Горномъ Институтѣ, Геннадій Даниловичъ Романовский, сынъ доктора, родился 18-го июля 1830 года въ Миасскомъ заводѣ Оренбургской губерніи. Окончивъ курсъ въ Институтѣ Корпуса Горныхъ Инженеровъ, въ 1851 году былъ назначенъ на службу къ практическимъ занятіямъ по Главному Горному Управлению и состоялъ при каменноугольныхъ разведѣкахъ въ Тульской губ., при чемъ производилъ и геогностическая изслѣдованія въ Рязанской, Калужской и Московской губерніяхъ. Въ 1857 году—по Высочайшему повелѣнію командированъ для изученія новѣйшихъ способовъ буровыхъ работъ въ Германію и Францію, где занимался также изученіемъ каменноугольныхъ рудниковъ. Въ 1858 году—назначенъ производителемъ буровыхъ работъ около г. Москвы и г. Подольска, съ цѣлью открытия благонадежныхъ каменноугольныхъ слоевъ. Въ 1861 году, Г. Д. былъ порученъ главный надзоръ за ходомъ буровыхъ работъ при проводѣ въ С.-Петербургѣ артезіанскаго колодца, съ цѣлью снабженія водою устраивавшейся, при Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ, фабрики для приготовленія бумаги, съ тѣмъ чтобы первоначальная работы были заложены подъ его руководствомъ и по его указаніямъ. Въ 1863 году—командированъ на Самарскую Луку на два мѣсяца на геологическія разведѣки для отысканія мѣстностей, удобныхъ для заложенія разведѣочныхъ буровыхъ работъ на каменный уголь. Въ томъ же году—назначенъ производителемъ упомянутыхъ буровыхъ работъ при проводѣ въ С.-Петербургѣ артезіанскаго колодца при Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ. Въ 1864 году—Романовскій по Высочайшему повелѣнію былъ командированъ въ Орловскую губернію для геологическихъ и каменноугольныхъ разведокъ. Въ томъ же году онъ назначенъ производителемъ буровыхъ работъ на каменный уголь на Самарской Лукѣ. Въ 1865 г., Г. Д. былъ по Высочайшему повелѣнію командированъ на 10 мѣсяцевъ въ Соединенные Штаты Сѣверной Америки для изученія геологического

¹) Горный Журналъ, 1901 г., № 6.

²) Записки Имп. Минералог. Общества, вторая серія, часть сорокъ четвертая, II Выпускъ, 1906 г.



Генерал Ф. Краух. Стюардес. Родился 1839 г.

характера мѣсторождений нефти и способовъ ея развѣдки и добычи. Въ 1866 году, онъ состоялъ производителемъ горныхъ развѣдокъ на Самарской Лукѣ. Въ 1867 году—командированъ въ Самарскую и Уфимскую губерніи для развѣдокъ нефтяныхъ источниковъ и обзора Пльменскихъ горъ. Въ томъ же году Г. Д. былъ командированъ на два мѣсяца для осмотра золотыхъ розсыпей и мѣдныхъ рудниковъ Уральскихъ заводовъ. Въ 1868 г.—командированъ въ распоряженіе Министра Государственныхъ Имуществъ для главнаго руководства работами по устройству въ Крыму артезіанскаго колодца. Въ 1869 году—командированъ на одинъ мѣсяцъ въ Лисичансъ, для осмотра Лисичанскаго каменноугольнаго рудника, послѣ чего возвратился въ прежнюю командировку въ Крымъ, где находился по августъ мѣсяцъ 1871 года. Лѣтомъ 1869 г. Романовскій былъ командированъ на короткое время въ имѣніе Ея Императорскаго Величества Ливадію и составилъ проектъ обводненія этой мѣстности. Въ 1870 г.—былъ командированъ въ Кубанскую область для изслѣдованія нефтяныхъ мѣсторождений полковника Новосильцова. Въ слѣдующемъ 1871 г. начинается преподавательская дѣятельность Г. Д. Въ октябрѣ онъ утвержденъ въ званіи профессора Горнаго Института по каѳедрѣ Горнаго и Маркшейдерскаго Искусствъ. Въ 1873 г., Романовскій командированъ на одинъ мѣсяцъ въ Крымъ для осмотра буровыхъ работъ, производившихся въ Айбарахъ. Въ 1874 г., Г. Д. былъ командированъ на 5½ мѣсяцевъ въ Туркестанскій край для подробнаго изученія его каменноугольныхъ мѣсторождений. Въ 1875 году, по Высочайшему повелѣнію, Романовскій былъ переведенъ въ распоряженіе Туркестанскаго Генералъ-Губернатора, на четыре года, для геологическихъ изслѣдований, съ назначеніемъ его членомъ Горнаго Ученаго Комитета. Въ 1879 г., Г. Д. былъ снова избранъ профессоромъ Горнаго Института по каѳедрѣ Горнаго и Маркшейдерскаго Искусствъ. Въ 1881 году, Романовскій былъ командированъ, по Высочайшему повелѣнію, на три мѣсяца на Югъ Россіи, для наблюденія за ходомъ работъ по развѣдкамъ рудныхъ мѣсторождений, предпринятыхъ въ видахъ предоставленія заработковъ нуждающемся мѣстному населенію. Въ 1889 году,—командированъ въ Илецкую Защиту, на одинъ мѣсяцъ, для разрѣшенія иѣкоторыхъ техническихъ вопросовъ по разработкѣ Илецкаго соляного мѣсторожденія. Въ 1890 году, въ виду признанной Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ необходимости принятія мѣръ къ отысканію пригодныхъ для разработки мѣсторождений минерального угля въ Киргизской степи, командированъ для производства геологическихъ изслѣдованій и развѣдочныхъ работъ въ этой мѣстности, срокомъ на 4 мѣсяца, при чемъ съ Высочайшаго соизволенія, на него возложено общее завѣданіе и руководство предстоящими работами. Въ 1894 году—командированъ Г. Министромъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ на полтора мѣсяца для осмотра серебро-свинцовыхъ мѣсторождений въ Области Войска Донского. Въ 1895 году—командированъ въ составъ комиссіи, назначенной для окончательнаго освидѣтельствованія буровой скважины Брянскаго арсенала. Въ 1896 году—Высочайшимъ приказомъ уволенъ за выслугу срока отъ должности профессора Института. Въ томъ же году—командированъ на двѣ недѣли въ Брянскъ въ составъ комиссіи по осмотру буровыхъ скважинъ въ мѣстномъ арсеналѣ. Въ 1897 году—назначенъ членомъ совѣщенія, а затѣмъ комиссіи по обсужденію вопроса объ учрежденіи высшаго горно-техническаго учебнаго заведенія въ г. Екатеринославѣ. Въ томъ же году—участвовалъ въ засѣданіяхъ VII Международнаго Геологическаго Конгресса и въ экскурсіяхъ его. Въ 1899 году—назначенъ членомъ комиссіи по обсужденію вопроса о преобразованіяхъ существующихъ и открытія новыхъ горныхъ училищъ. Въ 1901 году—при празднованіи 50 лѣтнаго юбилея его службы, пожалована ему Высочайшая награда въ видѣ аренды въ 1500 р. въ годъ. Въ 1902 году 30 мая, Г. Д. вышелъ въ отставку. И по выходѣ въ отставку Г. Д. продолжалъ свои ученыя занятія и Горный Ученый Комитетъ часто обращался къ нему для разрѣшенія вопросовъ, касавшихся горнаго дѣла. Онъ получилъ даже въ 1904 году командировку въ Польшу, въ Домбровскій каменноуголь-

ный бассейнъ, для разрѣшенія на мѣстѣ вопросовъ, касавшихся замѣны практикующейся тамъ разработки мѣдныхъ пластовъ съ обрушениемъ кровли, разработкою съ закладкой пустой породой. Вернувшись изъ этой командировки 19 декабря 1904 года, онъ почувствовалъ сильныя боли въ спинѣ, произшедшія, по его словамъ, отъ паденія его на мостовую при выходѣ по скользкимъ ступенькамъ изъ вагона на станціи Сосновицы. Въ марте мѣсяца 1905 года болѣзнь его усилилась и продолжалась, осложнившись въ раковое воспаленіе, до его кончины 22-го апреля 1906 года. Г. Д. имѣлъ всѣ ордена до Св. Владимира 2-й степени включительно, а также Высочайше пожалованный ему драгоцѣнныи брилліантовый перстень.

Геннадій Даниловичъ былъ въ свое время единственнымъ въ Россіи специалистомъ по буренію и образовалъ около себя можно сказать школу по этому предмету. Въ этой школѣ побывали многие инженеры, показавшіе себя впослѣдствіи полезными дѣятелями какъ по буренію, такъ и на другихъ поприщахъ горной службы (В. Вабинъ, А. П. Кеппенъ, Л. Л. Никольскій, А. А. Ауэрбахъ, Д. К. Мышенковъ и др.).

Труды его по буренію и другимъ отраслямъ горного дѣла сдѣлали его популярнымъ и были причиною двукратнаго избрания его въ профессоры Горнаго Института.

Командировки его всегда оканчивались представленіями подобныхъ и обстоятельныхъ отчетовъ и статьями въ Горномъ Журналѣ. Статьи эти, заглавій которыхъ въ Горномъ Журналь, Запискахъ Минер. Общества, Bulletin de la Soci  t   des Naturalistes de Moscou и др. насчитывается до 150, касались стратиграфической геологии, палеонтологіи позвоночныхъ и без позвоночныхъ, палеофитологіи, изученія рудныхъ мѣсторожденій, отчасти петрографіи и, наконецъ, вопросовъ о развѣдкахъ и разработкахъ мѣсторожденій (особый списокъ статей Г. Д. см. ниже). Отдельными изданіями вышли его 3 тома «Материалы для геологии Туркестанта и большая геологическая карта этого края, составленная совмѣстно съ И. В. Мушкетовымъ».

Геннадій Даниловичъ соединялъ въ себѣ, такимъ образомъ, двѣ дѣятельности: *практическую*, какъ специалистъ буренія, развѣдчика и знатокъ рудныхъ мѣсторожденій и *научную*, какъ профессоръ и ученый геологъ и палеонтологъ. Научная его дѣятельность хорошо охарактеризована А. П. Карпинскимъ въ его рѣчи 31 октября 1906 года къ собранію Минералогического Общества, почетнымъ членомъ котораго состоялъ покойный. Оставивъ профессорскую дѣятельность въ 1896 году, покойный всецѣло отдался работѣ по Горному Ученому Комитету. Большая часть проектовъ по горной части, правилъ для разработки рудниковъ и копей и инструкцій для веденія горныхъ работъ безъ вреда для жизни и здоровья рабочихъ разрабатывались въ Комитетѣ при непосредственномъ содѣйствіи Г. Д., совѣты и указанія котораго въ особенности были важны потому, что въ основѣ ихъ лежала наука и многолѣтній опытъ. При этомъ Г. Д. всегда являлъ себя энергичныхъ и твердыхъ защитникомъ интересовъ горнорабочихъ. Подъ суровою наружностью глубокочтимый профессоръ скрывалъ безконечную доброту, и его стойкость, прямота и безусловное отрицаніе всякихъ компромиссовъ какъ со старшими, такъ и съ младшими—снискали къ нему искреннее уваженіе всѣхъ, кому приходилось имѣть съ нимъ дѣло, особенно же уваженіе это проявлялось къ нему его учениками.

Пятидесятилетній юбилей Геннадія Даниловича совпалъ съ таковыми же И. А. Кулибина и Г. А. Тиме и праздновался 8 іюля 1901 г. Описаніе празднованія помѣщено въ Горномъ Журналь 1901 г. за Іюнь мѣсяцъ. На обѣдѣ, данномъ въ честь юбиляровъ, Геннадій Даниловичъ благодаря за оказанную ему честь, высказался, что теперь, на старости лѣтъ онъ остается, какъ горный инженеръ, при желаніи, чтобы при просвѣщенномъ содѣйствіи высокопоставленныхъ руководителей горного вѣдомства исполнились его завѣтныя мысли, заключающіяся въ слѣдующемъ:

«Производство развѣдокъ глубокимъ буренiemъ на нефть въ бассейнѣ р. Ухты, Архан-

гельской губерніи и въ Ферганской долинѣ Туркестана, гдѣ источники нефти могутъ оказаться столь же обильными, какъ и на Кавказѣ; — разработка серебро-свинцовыхъ мѣсторожденій Мурза-Рабата въ Ходжентскомъ уѣздѣ, Сыръ-Дарьинской области, которая по богатству руды можно считать вторыми послѣ испанскихъ знаменитыхъ мѣсторожденій свинцовыхъ рудъ; — изслѣдованіе подземными работами бѣлой порфировой горы, близъ той же мѣстности, гдѣ въ полуразрушенной породѣ заключается множество зеренъ настоящей (каменной) бирюзы, достигающей величины голубинаго яйца; — устройство артезіанскихъ колодцевъ въ Петербургѣ, гдѣ, какъ доказано, съ глубины около 100 сажень можно получить обильные фонтаны минеральной воды, тождественной по составу съ крейцнахской, но гораздо слабѣе ея».

Развѣ это не любовь къ дѣлу, не забота о своихъ товарищахъ и своемъ отечествѣ?

Пожелаемъ чтобы мысли Г. Д. исполнились въ будущемъ.

Наканунѣ дня погребенія, гробъ съ тѣломъ Геннадія Даниловича былъ перевезенъ въ церковь Горнаго Института, гдѣ гробъ былъ окруженъ тропическими растеніями и украшенъ множествомъ вѣнковъ: отъ Горнаго Института, Императорскаго Минералогическаго Общества и проч. Г. Д. погребенъ на Смоленскомъ кладбищѣ. Могила его находится неподалеку отъ могилы его товарища и неизмѣнного друга Павла Владимировича Еремѣева.

Такъ отошелъ отъ насъ этотъ неутомимый труженикъ, но память о немъ сохранится еще долго въ его трудахъ и среди оставшихся его сотрудниковъ и учениковъ. Да будетъ вѣчна ему память!

H. Версиловъ.

Списокъ статей Г. Д. Романовскаго, помѣщенныхъ въ различныхъ изданіяхъ и вышедшихъ отдѣльными сочиненіями.

«Въ Гornomъ Журналѣ»:

- Общий геогностический обзоръ почвы въ уѣздахъ: Московскомъ, Подольскомъ и Серпуховскомъ—1856. I. 125.
- О проводѣ Подмосковной буровой скважины, близъ города Серпухова—1857. III. 209.
- О происхожденіи и внутреннемъ устройствѣ горныхъ кряжей.—1854. II. 88.
- Изслѣдованіе нижнаго яруса, южной части Подмосковнаго каменноугольнаго образования.—1854. III. 305.
- Примѣчаніе къ этой статьѣ.—1855. I. 299.
- Извлеченіе изъ его рапорта въ Штабъ Корпуса Горныхъ Инженеровъ о произведенныхъ имъ геогностическихъ изслѣдованіяхъ въ Данковскомъ уѣздѣ, Рязанской губерніи.—1855. IV. 97.
- О мѣсторожденіи сѣры въ Рязанской губерніи.—1856. II. 166.
- Геогностический обзоръ южной части Рязанской губерніи.—1857. I. 169.
- Записка о ловильныхъ инструментахъ, при подъемѣ лезвея и уха буроваго долота, упавшихъ въ Московскую скважину.—1859. IV. 532.
- Выводы, относящіеся къ опредѣленію геологического горизонта каменного угля Средней Россіи.—1861. I. 33.
- Разборъ статьи: «Uber die Kohlen von Central-Russland».—1861. I. 33.
- О нѣкоторыхъ способахъ и инструментахъ, употребляющихся при буреніи шахтъ и скважинъ большого диаметра.—1862. II. 1.
- Опроверженіе извѣстія о каменномъ углѣ.—1862. IV. 381.

- Замѣчаніе о почвѣ Подольскаго уѣзда Московской губерніи.—1863. I. 485.
- Общія основанія теоріи Адемара о періодическихъ потопахъ.—1863. I. 488.
- Нѣсколько словъ о русскомъ черноземѣ.—1863. I. 480.
- Печь Эйземана, служаща для нагреванія паровиковъ землистымъ и посредственнымъ каменнымъ углемъ.—1863. I. 575.
- Температура воды въ Подольской буровой скважинѣ.—1863. IV. 50.
- Замѣтка о Петербургскомъ артезіанскомъ колодцѣ, заложенномъ на дворѣ Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ.—1863. IV. 519.
- О подъемѣ бурового снаряда изъ Петербургской скважины. 1864. II. 1.
- Классификація слизняковъ руконогихъ (*mollusca brachiopodes*) по системѣ Давидсона.—1864. II. 115.
- О замѣненіи шурфованія золотоносныхъ розсыпей буровыми сважинами.—1864. II. 278.
- Замѣчаніе о верхней девонской формациіи Подмосковнаго края.—1864. II. 338.
- Дополнительная свѣдѣнія объ артезіанскомъ колодцѣ въ Петербургѣ.—1864. III. 44.
- Нефть, асфальтъ и горючій сланецъ Волусскихъ береговъ.—1864. IV. 421.
- О положеніи пластовъ каменноугольного известняка на Самарской Лукѣ.—1864. IV. 413.
- О геогностическихъ развѣдкахъ, произведенныхъ по Высочайшему повелѣнію для отысканія каменнаго угля въ Орловской губерніи (Отчетъ).—1865. I. 386.
- Самоповоротный, свободно падающій буровой инструментъ.—1866. I. 333.
- О буровыхъ работахъ въ Европѣ и объ освѣтительныхъ матеріалахъ.—1866. II. 41.
- О горномъ маслѣ вообще и о сѣверо-американскомъ петролѣ въ особенности, съ описаніемъ геологическихъ условій его нахожденія, способовъ добычи и очищенія.—1866. II. 473.—1866. III. 101.—1866. III. 233.
- Геологическій очеркъ Таврической губерніи и обзоръ Крымскаго полуострова относительно условій для артезіанскихъ колодцевъ.—1867. III. 69.—1867. III. 273.
- О золотопромышленности на Уралѣ.—1868. II. 507.—1868. III. 151.
- О Туринскихъ мѣдныхъ рудахъ и рудникахъ въ Богословскомъ округѣ. — 1868. III. 181.
- О Самарскихъ нефтяныхъ источникахъ, каменноугольной почвѣ Стерлитамакскаго уѣзда и о нѣкоторыхъ новыхъ открытіяхъ въ сѣверо-восточной части Оренбургскаго края.—1868. III. 204.
- Поправка замѣчаній г. Севастьянова на статью: «О золотопромышленности на Уралѣ».—1869. I. 391.
- Нѣсколько словъ о буровомъ снарядѣ англійскаго инженера В. Матера (W. Mather).—1869. I. 460.
- Кавказская нефть, какъ будущій источникъ значительнаго государственнаго дохода.—1869. II. 303.
- Разборъ сочиненія Каріе: «Гидроскопія и металлоископія или искусство открывать подземныя воды и рудныя мѣсторожденія посредствомъ электромагнетизма».—1869. II. 346.
- Краткій обзоръ осадочныхъ образованій Европейской Россіи. Памятная книжка.—1862. 297.
- Взглядъ на геогностическую изслѣдованія средне-rossiйскаго каменноугольнаго басейна. Памятная книжка.—1863. 328.
- Большой Альпійскій тоннель между Италіей и Франціей.—1871. II. 5. 177.
- Замѣтка о мѣсторожденіяхъ нефти въ Кубанской области.—1873. III. 8. 176.
- Извлеченіе изъ его рапорта о ходѣ буровыхъ работъ въ Крыму.—1870. III. 9. 535.—1870. IV. 11. 453.

— О производствѣ работъ по буренію Артезіанскаго колодца около деревни Айбary.—1871. IV. 10. 1.

— Извлеченіе изъ его рапорта о скважинѣ въ с. Айбary.—1871. II. 5. 188.

— Отчетъ объ изслѣдованіяхъ, произведенныхъ въ юго-западной части Привислянского края съ цѣлью определенія пунктовъ для разведочнаго буренія на каменну соль.—1873. I. 1. 2.

— О характерѣ мѣсторожденій желѣзныхъ рудъ западной части Донецкаго края и Азовской гранито-гнейсовой полосы.—1882. № 9. 284.

Въ «Bulletin de la Société Imperiale des Naturalistes de Moscou»:

— Romanowsky, Hennadius. Über eine neue gattung versteinerter Fisch-Zöhne.—1853, II, 405.

— Über die Verschiedenheit des beiden arten: Chilodus tuberosus gieb. und Dicrenodus okensis Rom.

— Description de quelques restes des poissons fossiles, trouvés dans le calcaire carbonifère du gouvernement de Toula.—1864. III. 157.

— Lettre au second secretaire sur un puits artesien.—1864. I. 311.

— Sur le mème sujet.—1864. II. 585.

— Geognostische Beschreibung des Ufers des Flusses Nara.—1855. I. 206.

— Geognostischer Durchschnitt des Bohrlochs beim Dorfe Ierino im Podolskischen Kreise des Gouvernements Moskau.—1862. III. 175.

— Einige Worte über natürliche Entblössungen der Gesteins-schichten in Gouvernements Tula, Kaluga und Riasan.—1862. III. 179.

— Lettre à M. Auerbach (remarques geognostiques):

Въ «Запискахъ Императорскаго С.-Петербургскаго Минералогическаго Общества».

— Geognostische Ubersicht des südlichen Theils des Gouvernements Rjasan (Hierzu eine Karte). 1855—1856. 85.

— О буровой скважинѣ на дворѣ Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ. Протоколъ об. засѣданія 7 марта.—1864. I. 272.

— Наблюденія, сдѣланныя имъ во время путешествія въ Сѣверо-Американскихъ Штатахъ. Протоколъ об. засѣданія 11 марта.—1866. 2. 391.

— Изслѣдованія въ Таврической губерніи. Протоколъ об. засѣданія 10 ноября — 1866. 2, 418.

— О нуммулитовомъ ярусе Крымскихъ горъ,—3. 116.

— Минералогическая и геологическая замѣтки.—3. 284.

— О нуммулитовой формациіи Тверской губерніи. Протоколъ об. засѣданія 4 ап. 1867 3. 427

— Изслѣдованія на Уралѣ и въ Самарской губерніи. Протоколъ об. засѣданія 30 января. 1866. 1. 332.

— Объ открытии имъ на Уралѣ нового мѣсторожденія содалита и также новой горной породы, въ которой преобладающею частью является дистенъ. Протоколъ об. засѣданія 13 февраля 1868 г. 4. 335.

— Кинитовый сланецъ въ окрестностяхъ Самарскихъ золотоносныхъ розсыпей. Протоколъ об. засѣданія 23 апреля. 1868 г. 4. 346.

— Изслѣдованія мѣсторожденій нефти въ Крыму. Протоколъ об. засѣданія 28 января 1869 г. 5. 405.

- Замѣтка о геологическомъ строеніи Крыма.— 7. 233.
- Объ отсутствіи въ Крыму геологическихъ образованій древнѣе юрской эпохи. Протоколь общаго засѣданія 21 сентября 1871. § 65. 7. 381.
- О найденныхъ имъ Spirifer въ горныхъ известнякахъ окрестностей Лисичанска. Протоколь общаго засѣданія 26 октября 1871 г. § 82. 7. 392.
- О новомъ родѣ Spirifer изъ горного известняка съ береговъ рѣки Сѣвернаго Донца.— 8. 127.
- Результаты геологическихъ изслѣдований на Крымскомъ полуостровѣ. Протоколь общаго засѣданія 8 февраля 1872 г. § 19. 8. 189.
- Заключенія о мѣсторожденіяхъ каменной соли въ Познани, около города Иновроцлава. Протоколь общаго засѣданія 19 сентября 1872 г. § 54. 8. 206.
- Изслѣдованія надъ новыми видами животныхъ остатковъ, сходныхъ съ цисцидіями, найденными въ южно-силурійской формациіи въ окрестности города Павловска. Протоколь общаго засѣданія 27 ноября 1873 г. § 51. 9. 380.
- Геологический разрѣзъ между Симферополемъ и Сарыбашемъ въ Крыму. Протоколь общаго засѣданія 9 апрѣля 1874 г. § 30. 10. 210.
- Демонстрированіе бирюзы изъ Сыръ-Дарьинской области и объ образѣ ея нахожденія въ коренномъ мѣсторожденіи въ горахъ Кара-Мазахъ. Протоколь общаго засѣданія 29 октября 1874 г. § 53. 10. 221.
- Геологическая осадочная формациія Туркестанского края. Протоколь общаго засѣданія 20 апрѣля 1876. § 29. 12. 269.
- Геологический и орографический очеркъ Ферганской области. Протоколь общаго засѣданія 7 декабря 1876 г. § 76. 12. 288.
- О геологическихъ условіяхъ мѣсторожденій нефти вообще. Протоколь общаго засѣданія 15 февраля 1877 г. § 16. 13. 420.
- Два новыхъ вида, изъ семейства устричныхъ раковинъ, найденныхъ въ Ферганской области.— 14. 150.
- Геологическая наблюденія въ Туркестанскомъ краѣ. Протоколь общаго засѣданія 11 декабря 1879. § 67. 15. 208.
- О веществѣ, похожемъ на ретинитъ, плотномъ буровъ желѣзнякѣ и оловянныхъ колечкахъ въ Туркестанскомъ краѣ. Протоколь общаго засѣданія 12 февраля 1880 г. § 22. 16. 307.
- Ферганскій ярусъ мѣловой почвы и палеонтологический его характеръ.— 17. 35.
- Геологический характеръ Сарваданскаго буроугольного образованія въ Зеравшанскомъ округѣ.— 17. 276.
- Орографический и геологический характеръ западнаго Тянъ-Шана. Протоколь общаго засѣданія 7 января 1881 г. § 7. 17. 355.
- Объ изслѣдованіи трилобитовъ, цефалоподъ и брахиоподъ съ Алтая. Протоколь общаго засѣданія 17 марта 1881 г. § 27. 17. 367.
- Геологическая развѣдка въ западной части Донецкаго бассейна въ Бердянскомъ уѣздѣ. Протоколь общаго засѣданія 15 сентября 1881 § 45. 17. 363.
- Отвѣтъ на замѣчанія о статьѣ «о ферганскомъ ярусе» (письмо директору Общества) 17. 392.
- Объ экзогоривидныхъ грифеляхъ Алайскаго хребта. Протоколь общаго засѣданія 7 января 1882 г. § 7. 18. 251.
- О положеніи каолиновыхъ глинъ въ Мариупольскомъ и Бердянскомъ уѣздахъ. Протоколь общаго засѣданія 16 февраля 1882 г. § 16—18. 257.

- О находеніи зуба *Seratodus* въ нижнемъ горномъ известнякѣ. Протоколъ общаго засѣданія 19 окт. 1882 г. § 53. 18. 277.
- Замѣтка по поводу разсмотрѣнныхъ въ 1882 г. палеонтологическихъ коллекцій г.г. Регеля, Смирнова, Сѣверцова, Иванова и фонъ Шульца.—19. 1.
- Замѣтка о геолого-палеонтологической монографіи артинскаго песчаника П. И. Кротова и такъ называемыхъ пермо-карбоновыхъ образованіяхъ Небраскаго яруса. 22. 223—254.
- О новомъ имъ открытомъ родѣ ископаемой рыбы на Кавказѣ. 22. 304—306.
- О мѣстностяхъ, подвергшихся землетрясеніямъ въ Туркестанѣ лѣтомъ. 1885 г. 22. 330—332.
- Геологическій очеркъ Александровскаго хребта, въ Сырь-Даринской области, по отношенію къ геоподствовавшему тамъ направленію землетрясеній въ теченіе 1885—87 годовъ. 24. 232—243.
- и Ивановъ, Д. О находкѣ ископаемой рыбы (*Lyrolepis*) близъ р. Кумы на сѣверномъ Кавказѣ. 25. 344—345.
- Рецензія на сочиненіе С. Н. Никитина: «Слѣды мѣлового периода въ центральной Россіи». 25. 374.
- Илецкое мѣсторожденіе каменной соли. 27. 387—393.
- О родѣ *Stenopora* Lonsdale и описание нового вида *Stenopora Lahouseni*. Съ 1 таблицей. 28. 169—194.
- Г. Карпинскій, А. П. Рецензія на сочиненіе И. В. Мушкетова: «Туркестанъ», представленное на конкурсъ для соисканія преміи Минералогического Общества по геологии. 22. 351—356.
- Карпинскій, А. и Лагузентъ, І. Рецензія на сочиненія ѡ. Н. Чернышева: «Материалы къ изученію девонскихъ отложений Россіи» и «Фауна нижняго девона западнаго склона Урала», представленныя на конкурсъ для соисканія преміи Минералогического Общества по палеонтологіи. 23. 376—380.
- Лагузентъ, І. Карпинскій, А. и Шмидть, ѡ. Рецензія на сочиненіе А. О. Михальского: «Аммониты нижняго волжскаго яруса». 29. 253—256.
- Еремьевъ, П. Шмидть, ѡ. Карпинскій, А. Мушкетовъ, И. и Чернышевъ, ѡ. Рецензія на сочиненіе І. И. Лагузена: «Краткій учебникъ палеонтологіи», представленное на соисканіе преміи Императорскаго Минералогического Общества. 33. II. 68—70.

Въ «Запискахъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества».

- О произведенныхъ имъ изслѣдованіяхъ мѣсторожденій нѣкоторыхъ общеполезныхъ минераловъ, находящихся въ Сырь-Даринской области. 1875. Т. II.

Вышедшия отдѣльными сочиненіями:

- Материалы для геологии Туркестанскаго края. Выпускъ первый и второй. С.-Петербургъ. 1878—1884.
Выпускъ третій. С.-Петербургъ. 1890. 4⁰.
- Романовскій и Мушкетовъ. Геологическая карта Туркестанскаго края. 1884.
- Краткій очеркъ изслѣдованій восточной части Киргизской степи Западной Сибири въ геологическомъ и горнопромышленномъ отношеніи съ 1816 по 1893 г. С.-Петербургъ, 1903 г. 4⁰.